

Cílem diplomové práce bylo pohlédnout na problematiku ideových základů politické emancipace pozdějších hispanoamerických států (probíhající přibližně v letech 1810 až 1825), která je v českém kontextu doposud poměrně málo probádaná. To v praxi znamenalo zaměřit pozornost na studium těch ideových vlivů a vzorů, které (spolu s faktory ekonomickými a společenskými) zásadním způsobem ovlivňovaly emancipační myšlenkové hnutí ve specifických podmínkách španělských kolonií, a poukázat také na základní obtíže spojené s touto problematikou, zejména vliv katolické církve a s ní spojených proudů („katolické osvícenství“, regalismus, jansenismus, náboženský synkretismus) a další důležité fenomény (např. kreolský patriotismus či svobodné zednářství), neboť právě proudy a fenomény působící v církvi patří k málo studovaným tématům.

Celý proces stěžovala skutečnost, že doposud byl výzkum ve zkoumané oblasti značně roztržtý a je zde patrná absence snahy o propojení působení všech uvedených vlivů. V českém kontextu jsou dostupné totiž pouze jisté jednotlivé zmínky týkající se především bourbonských reforem a vypovězení jezuitů, většinou rozptýlené v publikacích věnovaných obecným dějinám určitých oblastí, ovšem nejsou zaměřeny na zkoumání vlivu osvícenských, regalistických či jansenistických názorů na utváření myšlení lidí v koloniích, které by je přivedly na myšlenku emancipace. Ani dostupné zahraniční materiály se primárně nevěnují tomuto tématu, spíše se jedná o určité dílčí výzkumy zaměřené spíše na kompilaci materiálu z dané oblasti.

Samotný výzkum odhalil problémy, s nimiž se potýká každý výzkum obdobného charakteru, kde existují pouze izolované dílčí studie, mnohdy navíc značně odlišné co se metod, zaměření práce či konkrétních výstupů týče. Výzkum některé vytčené hypotézy potvrdil, jiné vyvrátil, ale na některé otázky nebylo možné odpovědět s konečnou platností. V každém případě však snad bylo možno vnést světlo do několika oblastí zkoumané problematiky a zároveň připravit základní konstrukci pro další navazující studium, a to hned v několika možných okruzích.